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У статті наголошується на актуальності проблеми формування 
в підлітків моральної стійкості як одного з провідних завдань духовного 
розвитку зростаючої особистості. Автором презентовано виховні ситуа-
ції різних типів (ситуації несподіванки, конфліктотвірні ситуації з мораль-
ними колізіями та ін.) як ефективний засіб формування моральної стійко-
сті підлітків.
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The article emphasizes the relevance of the problem of forming moral 
stability of teenagers as one of the leading tasks of the spiritual development of a 
growing personality. The author presents educational situations of various types 
(situations of surprise, conflict-creating situations with moral collisions, etc.) as 
an effective means of forming the moral stability of adolescents.
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Виховання особистості, її духовний розвиток необхідно передбачає 
формування в неї моральної стійкості. Така постановка питання пов’яза-
на з тим, що в сучасному суперечливому світі, який швидко змінюється, 
людина може жити і функціонувати за нормами моралі лише володіючи 
здатністю добувати, пізнавати, переробляти і вибірково засвоювати ін-
формацію, робити моральний вибір, мати моральні переконання, уміти 
адаптуватися до нових соціальних і психологічних реалій як у суспільстві 
і державі, так і в найближчому соціальному оточенні та своїй власній долі. 
Саме моральна стійкість як одна із стрижневих характеристик особисто-
сті визначає спосіб її орієнтації в системі соціальних цінностей, відобра-
жає таку життєву позицію, за якою поведінка людини детермінується сус-
пільно значущими цілями і моральними нормами.

Іншими словами, людині необхідно мати певний внутрішній стри-
жень, стійке особисте ядро, світогляд, соціальні та моральні переконання. 
У іншому випадку кожний надлом розвитку суспільства і держави, по-
ворот індивідуального життєвого шляху може призвести до невротичних 
реакцій, дезадаптації, до моральної деградації тощо. У складний час, який 
переживає наразі наша країна, з урахуванням викликів суспільства в умо-
вах війни означена проблема значно загострилась [4]. 
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Особливу значущість проблема формування моральної стійкості на-
буває для учнів підліткового віку, який є найважливішим періодом у житті 
людини, відповідальним етапом у становленні вихованця як особистості, 
періодом формування в нього переконань, вироблення ставлень до навко-
лишнього світу, усвідомлення свого місця в ньому. Напружений пошук 
сенсу життя, активне прагнення зрозуміти та усвідомити себе як особи-
стість, несформовані світоглядні установки роблять підлітка вразливим 
для негативних впливів довкілля [1; 2].

У науковій літературі стійкість розкривається через мінливість, як 
наслідок руху, що підтримує набутий стан. Стан стійкості особистості 
пов’язаний із існуванням внутрішніх змін та внутрішньої взаємодії між її 
компонентами. 

В основі стійкості особистості лежать її переконання, життєва пози-
ція. Кількісне накопичення моральної переконаності сприяє формуванню 
моральної стійкості як нового якісного утворення особистості підлітка. 

Вивчення досвіду практичного розв’язання досліджуваної пробле-
ми [1; 2; 3 та ін.], власні наукові розвідки дають підстави рекомендувати 
для використання в процесі формування моральної стійкості підлітків такі 
виховні ситуації:

1) ситуації, які спонукають підлітків до виявлення моральної по-
зиції, застосування вольових механізмів у поведінці (ситуації подолання 
труднощів, прийняття відповідальних рішень; ситуації опанування но-
вими способами діяльності). Такі ситуації дають можливість визначати 
ведучі мотиви вчинків та поведінки вихованців, рівень сформованості мо-
ральної спрямованості тощо;

2) ситуації, які спонукають підлітків до спiлкування, взаємодії 
в колективній діяльності (ситуації допомоги й взаємодопомоги; ситуації 
співпереживання за успіх загальної справи, змагання й суперництва; си-
туації колективного планування, підпорядкування);

3) ситуації, спрямовані на стимулювання емоційно-почуттєвих ста-
нів, що збуджують прагнення школярів до виявлення моральних якостей, 
оволодіння моральними знаннями (ситуації співчуття, співпереживання; 
ситуації розриву способу і результату дії; ситуації прагнення відповідати 
улюбленому герою, успіху та інші);

4) ситуації, спрямовані на подолання нерозуміння одне одного. 
Такі ситуації з’являються, коли, наприклад, виникають звинувачен-
ня товариша у злому намірі, обмані, підробці тощо. Вирішення таких 
конфліктних ситуацій, у яких загострюються негативні переживання, 
оголюються негативні якості (агресія, жадібність, мстивість тощо), да-
ють можливість покращувати психічний стан особистості, розвивають 
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у підлітків уміння саморегуляції, емпатійність, толерантність та інші 
позитивні особистісні новоутворення, які сприяють виробленню мо-
ральної стійкості;

5) ситуації несподіванки, які вимагають прояву моральної спрямо-
ваності (несподіване питання до учня; спонукання зізнатися у поганому 
вчинку тощо). Такі ситуації, крім виховного впливу на вихованців, допо-
магають педагогу виявляти основні негативні якості вихованців (бояз-
кість, невпевненість, боягузливість, несамостійність тощо), а також ви-
значати тип темпераменту, рівень розвитку уяви, мислення вихованців; 

6) ситуації обміну думками, під час яких вихованці обмінюються 
думками про те, що сталося, вислуховують різні точки зору, звертаються 
за порадами до товаришів, як слід вчинити в тій чи іншій ситуації. Такі си-
туації допомагають підліткам переконатися в правильності своєї позиції, 
своїх переконань, а також навчають самоаналізу, самостійності у прийнят-
ті рішень, аргументації своєї думки, що важливо для прояву моральної 
стійкості;

7) конфліктотвірні ситуації з моральними колізіями, які передба-
чають вирішення моральних протиріч. Поняття колізія в такому випадку 
розглядаємо як зіткнення протилежних поглядів, прагнень, інтересів. 

До таких ситуацій, передусім, слід віднести ситуації морального вибо-
ру. У житті не завжди бажання людини збігається з її можливостями, коли 
необхідно поступитися власними бажаннями на користь справ, спрямова-
них на допомогу інших (наприклад, підліток хоче погратися в комп’ютер-
ні ігри, а батьки звертаються з проханням допомогти у прибиранні оселі). 
Такі ситуації спонукають підлітків до прояву сили волі, сприяють виро-
бленню моральних установок.

Конфліктотвірні ситуації з моральними колізіями ситуації дають змо-
гу отримати значну інформацію про колектив підлітків і кожного вихо-
ванця. У таких ситуаціях утворюються широкі можливості для вивчення:

– моральної спрямованості особистості (наскільки той, хто кон-
фліктує, узгоджує особисті та суспільні інтереси, як враховує думку това-
ришів, їхню критику на свою адресу, які мотиви участі в конфлікті, чого 
він досягає тощо);

– здатності учня до самодисципліни, до саморегуляції (уміння три-
мати себе в руках, регулювання свого гніву, здатність здорово міркувати 
при суперечці, розбіжностях, вміння стримувати себе при агресивних на-
падках інших);

– здатності до прояву вольових та інших якостей, які характеризу-
ють моральної стійкості підлітків (опірність негативним впливам, само-
стійність, твердість переконань, вміння відстоювати свою думку з опорою 



494

Духовно-інтелектуальне виховання і навчання молоді в ХХІ столітті 

на моральні і правові норми, принциповість позиції до тих, хто конфлік-
тує, незалежно від особистих відносин);

– ставлення до себе (самокритичність, вимогливість, вміння три-
мати слово, здатність змінити поведінку після аналізу своїх помилок і не-
вдач, своєї поведінки в конфліктах);

– життєвого досвіду (як використовується позитивний досвід на 
поточний момент, що практично пропонують учасники конфлікту для 
його вирішення, чим у такому разі керуються, які інтереси захищають, які 
зобов’язання беруть на себе).

Отже, сучасне виховання підлітків передбачає не просто різнобіч-
ний розвиток їх, а формування особистості, яка характеризується певною 
системою якостей, у якій моральної стійкості належить одне з провідних 
місць. Комплексне й систематичне застосування виховних ситуацій спри-
яє ефективності процесу формування моральної стійкості в підлітків.
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